

Отзыв

на автореферат диссертации Волковой Екатерины Александровны «Общественная деятельность, социально-исторические и религиозные взгляды Ф.М. Достоевского», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация Е. А. Волковой посвящена религиозным и историческим взглядам Ф. М. Достоевского. В творчестве писателя как гениального художника нашли отражение многомерность разнообразных событий российской действительности 1840–1870-х годов. Однако ведущими темами его литературных и публицистических изысканий были темы, связанные с положением и ролью русского народа в историческом процессе, ролью личности в обществе, духовно-нравственными, в том числе религиозными, исканиями, внутренними переживаниями и страданиями героев, тема жизни и смерти, а также тема России как феномена мировой и европейской цивилизации.

Структура диссертации логична и состоит из введения, пяти глав и заключения, в котором автор делает основные выводы работы. Детерминирование объекта и предмета исследования не вызывает возражений. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научной квалификационной работой.

Е. А. Волкова убедительно показывает, что, несмотря на значительное количество научных исследований, посвященных различным аспектам жизнедеятельности и творчества Ф. М. Достоевского, до сих пор нет крупных научных трудов по проблематике, связанной с социально-историческим и религиозным воззрением мыслителя. Основными исследователями творчества Достоевского выступали филологи и философы, в то же время представители исторической науки к этой теме обращались крайне редко. Диссертация в определенной степени восполняет данный пробел.

Судя по автореферату, цель и задачи диссертационного исследования раскрыты и решены, непосредственно соотносятся друг с другом. Результаты диссертационной работы являются новыми и получены соискателем ученой степени лично.

Впечатляет апробация исследования: 20 научных статей, опубликованных в изданиях из списка ВАК, пяти публикациях в изданиях международных баз Scopus и Web of Science, две монографии и более 50 научных статей и материалов конференций.

Несмотря на это, следовало бы сравнить историческую концепцию Ф. М. Достоевского с писателями - современниками. Это бы существенным образом обогатило работу и сделало ее более актуальной.

В целом, следует отметить, что диссертация Е. А. Волковой существенно расширяет представления о личности, мировоззрении, исторических взглядах и общественной деятельности Ф. М. Достоевского, отличается ярко выраженной научной новизной, вносит большой вклад в российскую историческую науку.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация и автореферат соответствует критериям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»), а ее автор Волкова Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории

Сафонов Д. А.

Сведения о рецензенте:

Ф.И.О.: Сафонов Дмитрий Анатольевич

Доктор исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история,
профессор по кафедре истории России

Место постоянной работы: Оренбургский государственный университет

Должность: профессор

Почтовый адрес организации – места работы: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д.13.

Оренбургский государственный университет.

Телефон организации – места работы: +7 (35-32) 77-67-70

E mail организации – места работы: post@mail.osu.ru

Web-сайт организации – места работы: <http://www.osu.ru>; <http://ogu.pf>

Подпись Д.А. Сафонова
заверяю
Ведущий специалист по
документационному обеспечению
работы с персоналом
Космичков В.

